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一、概念題（共 10 格，每格 5 分）  

1.有十二個數字，由小而大為 2、4、x、7、10、y、15、16、16、20、25、z，若全距為 30，
中位數為 14，則數對ሺݕ	, ሻݖ ൌ	    。 

 全距ൌ ݖ െ 2 ൌ 30  	ݖ ൌ 32；中位數ൌ ௬ାଵହ
ଶ

ൌ 14  ݕ ൌ 13 

 

2. (A) 1、2、3、4、5、6、7、8、9    (B) 1、1、1、1、1、1、1、1、9     

(C) 1、1、1、1、5、9、9、9、9    (D) 1、1、1、5、5、5、9、9、9     

(E) 1、5、5、5、5、5、5、5、9。 

上列五個選項各有 9 個數值，則： 

(1)何者的標準差為最大？      

(2)何者的標準差為最小？    . 

 (A)	ߪ ൌ 2.581 (B)	ߪ ൌ 2.514 (C)	ߪ ൌ 3.771 (D)	ߪ ൌ 3.266 (E)	ߪ ൌ 1.885 

亦可直接從資料分散程度判斷出 

3.若 a、b、c、d、e 的中位數為 2，全距為 15，則െ3ܽ ൅ 7、െ3ܾ ൅ 7、െ3ܿ ൅ 7、െ3݀ ൅ 7、
െ3݁ ൅ 7的中位數為    ，全距為    。 

 新中位數	ൌ െ3 ൈ 2 ൅ 7 ൌ 1，新全距	ൌ |െ3| ൈ 15 ൌ 45 

4.若ܷ ൌ ݔ2 ൅ 5，	ܸ ൌ െ3ݕ ൅ 7，且 x 與 y 的相關係數為 0.6，則可推得 U 與 V 的相關係數 

為    。 

,	ሺܷݎ  ܸሻ ൌ ଶൈሺିଷሻ
|ଶ|ൈ|ିଷ|

ൈ ,	ݔሺݎ ሻݕ ൌ െ0.6 

5.一組資料	ሺݔ௜	, ௫ߤ	，௜ሻݕ ൌ ௬ߤ	，3 ൌ ௫ߪ	，5 ൌ ௬ߪ	，2 ൌ 4，已知 y 對 x 之迴歸直線ݕ ൌ ݔܽ ൅ ，ܾ而 x、

y 相關係數為 r。若迴歸線過	ሺ2	, 6ሻ，則	ݎ ൌ	    ，數對	ሺܽ	, ܾሻ ൌ	    。 

 直線過ሺ3	, 5ሻ及ሺ2	, 6ሻ，斜率	ܽ ൌ 6െ5

2െ3
ൌ െ1，點代入得5 ൌ െ3 ൅ ܾ  ܾ ൌ 8 

又斜率	െ1 ൌ ݎ ൈ
ݕߪ
ݔߪ
ൌ ݎ ൈ 4

2
  	ݎ ൌ െ ଵ

ଶ
 

6.統計某班 30 位學生的數學成績	ሺݔሻ	與英文成績	ሺݕሻ，結果得到平均數、標準差與相關係
數如下：	ߤ௫ ൌ ௬ߤ	，60 ൌ ௫ߪ	，70 ൌ ௬ߪ	，8 ൌ ݎ	，10 ൌ 0.8，求： 

(1)英文成績ሺݕሻ對數學成績ሺݔሻ的迴歸直線為    。 

(2)若班上某位同學數學成績為 70 分，請預測此生的英文成績為    分。 

ݕ	(1)  െ 70 ൌ 0.8 ൈ ଵ଴
଼
ሺݔ െ 60ሻ  	ݕ ൌ ݔ ൅ 10 

ݕ	(2) ൌ 70 ൅ 10 ൌ 80 

 

二、單一選擇題（共 3 題，每題 5 分） 

    7.某公司在開創初期創下不錯的業績，若下列五個選項內的百分比代表往後每期
該公司業績的成長率，請注意各選項的成長率之和均為 1，試問哪個選項可使
公司在末期的業績為最大值？ 

(A)	െ10%，	10% (B)	െ10%，െ10%，10%，10% (C)	െ10%，െ10%，20%  

(D)	െ20%，10%，10% (E)	െ20%，20%。 

 (A)末期ൌ初期ൈ 0.9 ൈ 1.1，為 0.99 倍 

 (B)末期ൌ初期ൈ 0.9 ൈ 0.9 ൈ 1.1 ൈ 1.1，為ሺ0.99ሻଶ ൌ 0.9801倍 

 (C)末期ൌ初期ൈ 0.9 ൈ 0.9 ൈ 1.2，為 0.972 倍 

 (D)末期ൌ初期ൈ 0.8 ൈ 1.1 ൈ 1.1，為 0.968 倍 

 (E)末期ൌ初期ൈ 0.8 ൈ 1.2，為 0.96 倍  

 ∴選(A) 

    8.　       　 　 　 

    

上面四個散布圖中，相關次序大小順序何者正確？ 

(A)	ݎ௔ ൐ ௕ݎ ൐ ௖ݎ ൐ ௖ݎ	ௗ (B)ݎ ൐ ௕ݎ ൐ ௗݎ ൐ ௖ݎ	௔ (C)ݎ ൐ ௗݎ ൐ ௕ݎ ൐ ௕ݎ	௔ (D)ݎ ൐ ௖ݎ ൐
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ௗݎ ൐ ௔ݎ	௔ (E)ݎ ൐ ௗݎ ൐ ௖ݎ ൐  。௕ݎ

௔ݎ∵  ൌ െ1，	ݎ௕ ൌ 0，	0 ൏ ௖ݎ ൏ 1，	െ1 ൏ ௗݎ ൏ ௖ݎ∴ 0 ൐ ௕ݎ ൐ ௗݎ ൐  ௔，選(B)ݎ

    9.下列各敘述何者錯誤？ 

(A)相關係數 r 必有|ݎ| ൑ 1 (B)相關係數不受單位的影響 (C)迴歸線必過原點 
(D)迴歸線必過ሺߤ௫	,  。௬ሻ  (E)相關係數與迴歸線之斜率同號ߤ

 迴歸線必過	ሺߤ௫	,  ௬ሻ，未必通過原點ߤ

迴歸線斜率ൌ ݎ ∙ ఙ೤
ఙೣ

௬ߪ∵  ൐ ௫ߪ	，0 ൐ 0 ∴斜率與 r 同號，故選(C) 

三、多重選擇題（共 2 題，每題 5 分） 

    10.五個數由小而大為ܽଵ、ܽଶ、ܽଷ、ܽସ、ܽହ，計算出全距ܦ௔、算術平均數ߤ௔、中位
數ܯ௔；另五個數由小而大為ܾଵ、ܾ ଶ、ܾ ଷ、ܾ ସ、ܾ ହ，計算出全距ܦ௕、算術平均數ߤ௕、中位
數ܯ௕。若0 ൏ ܽ௡ െ ܾ௡ ൏ 1，	݊ ൌ	1、2、3、4、5，則下列哪些選項為真？ 

(A)	0 ൏ ௔ܯ െ ௕ܯ ൏ 1 (B)	0 ൏ ௔ܦ െ ௔ܦ	௕ (C)ܦ െ ௕ܦ ൏ 1 (D)	0 ൏ ௔ߤ െ  ௕ߤ
(E)	ߤ௔ െ ௕ߤ ൏ 1。 

 (A)	ܯ௔ ൌ ܽଷ，	ܯ௕ ൌ ܾଷ ∵0 ൏ ܽଷ െ ܾଷ ൏ 1 ∴	0 ൏ ܽܯ െ ܾܯ ൏ 1，合 

(B)(C)∵ܦ௔ ൌ ܽହ െ ܽଵ，	ܦ௕ ൌ ܾହ െ ܾଵ ∴ܦ௔ െ ௕ܦ ൌ ሺܽହ െ ܾହሻ െ ሺܽଵ െ ܾଵሻ，得െ1 ൏ ௔ܦ െ 

௕ܦ ൏ 1 ∴(B)不合，(C)合 

(D)(E)	ߤ௔ െ ௕ߤ ൌ
௔భା௔మା௔యା௔రା௔ఱ

ହ
െ ௕భା௕మା௕యା௕రା௕ఱ

ହ
ൌ ሺ௔భି௕భሻାሺ௔మି௕మሻା⋯ାሺ௔ఱି௕ఱሻ

ହ
 

  ∴0 ൏ ௔ߤ െ ௕ߤ ൏ 1，(D)(E)皆合 

∴選(A)(C)(D)(E) 

    11.有 100 個學生的數學段考成績，都在 0 分到 100 分的範圍內，先計算出全距ܦଵ、
算術平均數ߤଵ、標準差ߪଵ之後，再以 10 分為組距分成 10 組，並以分組後的資
料計算全距ܦଶ、算術平均數ߤଶ、標準差ߪଶ。請問下列哪些選項有可能發生？ 

(A)	ܦଵ ൐ ଵߤ	ଶ (B)ܦ ൐ ଵߪ	ଶ (C)ߤ ൐ ଶ相差ܦଵ與ܦ	ଶ (D)ߪ 15 (E)	ߤଵ與ߤଶ相差 8。 

 (A)若最高分為 93，最低分為 39，則ܦଵ ൌ 93 െ 39 ൌ 54，而ܦଶ ൌ 100 െ 30 ൌ 70  

∴應為ܦଵ ൏  ଶܦ

(B)若每人成績的個位數均在 5～9 之間，則	1ߤ ൐  合，2ߤ

(C)若高分群的成績個位數均為 9，低分群的成績個位數均為 0，則原始成績的離差平方

和較大，可使ߪଵ ൐  ଶ成立ߪ

(D)若最高分為 94，最低分為 39，則ܦଶ െ ଵܦ ൌ ሺ100 െ 30ሻ െ ሺ94 െ 39ሻ ൌ 70 െ 55 ൌ 15，

合 

(E)∵ߤଶ是以組中點來計算 ∴ߤଵ與ߤଶ頂多相差 5，不合 

∴選(B)(C)(D) 

四、填充題（共 5 格，每格 5 分） 

12.二十個正數ܽଵ、ܽଶ、…、ܽଶ଴，在開根號乘以 10 後10√ܽ1、10√ܽ2、…、10ඥܽ20的算術
平均數為 35，標準差為 10，求原來ܽଵ、ܽଶ、…、ܽଶ଴的算術平均數為    。 

  已知ට100ܽ1൅100ܽ2൅⋯൅100ܽ20െ20ൈ35
2

20
ൌ 10，平方得100ሺܽଵ ൅ ܽଶ ൅ ⋯൅ ܽଶ଴ሻ െ 24500 ൌ 2000 

∴ܽଵ ൅ ܽଶ ൅ ⋯൅ ܽଶ଴ ൌ 265，所求	ൌ ௔భା௔మା⋯ା௔మబ
20

ൌ 265

20
ൌ 13.25 

13.有 10 筆資料如下表： 

x 10 5 1 6 6 3 4 6 5 4 
y 5 8 7 8 10 6 10 8 7 11 

(1)求 x 與 y 的相關係數為    。 

(2)求 y 對 x 的迴歸直線方程式 L 為    。 

௫ߤ  ൌ
ଵ
ଵ଴
∑ ௜ଵ଴ݔ
௜ୀଵ ൌ ௬ߤ	，5 ൌ

ଵ
ଵ଴
∑ ௜ଵ଴ݕ
௜ୀଵ ൌ 8 

௜ݔ െ ௫ 5 0 െ4ߤ 1 1 െ2 െ1 1 0 െ1  
௜ݕ െ ௬ߤ െ3 0 െ1 0 2 െ2 2 0 െ1 3  

ሺݔ௜ െ ௜ݕ௫ሻሺߤ െ ௬ሻߤ െ15 0 4 0 2 4 െ2 0 0 െ3 െ10
ሺݔ௜ െ  ௫ሻଶ 25 0 16 1 1 4 1 1 0 1 50ߤ

൫ݕ௜ െ ௬൯ߤ
ଶ 9 0 1 0 4 4 4 0 1 9 32 

ݎ	(1) ൌ ∑ ሺ௫೔ିఓೣሻሺ௬೔ିఓ೤ሻ
భబ
೔సభ

ට∑ ሺ௫೔ିఓೣሻమభబ
೔సభ ∙∑ ൫௬೔ିఓ೤൯

మభబ
೔సభ

ൌ ିଵ଴
√ହ଴ൈଷଶ

ൌ െ ଵ
ସ
ൌ െ0.25 

(2)迴歸直線方程式為൫ݕ െ ௬൯ߤ ൌ ܾሺݔ െ ௫ߤ௫ሻ，其中ߤ ൌ ௬ߤ	，5 ൌ 8，ܾ ൌ ∑ ሺ௫೔ିఓೣሻሺ௬೔ିఓ೤ሻ
భబ
೔సభ
∑ ሺ௫೔ିఓೣሻమభబ
೔సభ

ൌ ିଵ଴
ହ଴

ൌ െ ଵ
ହ
 

故迴歸直線為ݕ െ 8 ൌ െ ଵ
ହ
ሺݔ െ 5ሻ  ݕ：ܮ ൌ െ ଵ

ହ
ݔ ൅ 9 

 

0~10~1
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14.10 筆資料ሺݔ௜	, ݅	，௜ሻݕ ൌ 1、 2、…、10，其中∑ ௜ଵ଴ݔ
௜ୀଵ ൌ 450，	∑ ௜ଵ଴ݕ

௜ୀଵ ൌ 1300，
	∑ ௜ଶଵ଴ݔ

௜ୀଵ ൌ 21250，	∑ ௜ଶଵ଴ݕ
௜ୀଵ ൌ 171250，	∑ ௜ଵ଴ݕ௜ݔ

௜ୀଵ ൌ 59100，試求： 

(1) x 與 y 的相關係數ݎ ൌ	     (2) y 對 x 的迴歸式為    。 

௫ߤ  ൌ
ଵ
ଵ଴
∑ ௜ଵ଴ݔ
௜ୀଵ ൌ ௬ߤ	，45 ൌ

ଵ
ଵ଴
∑ ௜ଵ଴ݕ
௜ୀଵ ൌ 130， 

∑ ሺݔ௜ െ ௫ሻଶଵ଴ߤ
௜ୀଵ ൌ ∑ ௜ଶଵ଴ݔ

௜ୀଵ െ ௫ଶߤ10 ൌ 21250 െ 10 ∙ 45ଶ ൌ 1000  

∑ ൫ݕ௜ െ ௬൯ߤ
ଶଵ଴

௜ୀଵ ൌ ∑ ௜ଶଵ଴ݕ
௜ୀଵ െ ௬ଶߤ10 ൌ 171250 െ 10 ∙ 130ଶ ൌ 2250  

ݎ(1) ൌ ∑ ሺ௫೔ିఓೣሻሺ௬೔ିఓ೤ሻ
భబ
೔సభ

ට∑ ሺ௫೔ିఓೣሻమభబ
೔సభ ∑ ൫௬೔ିఓ೤൯

మభబ
೔సభ

ൌ ∑ ሺ௫೔௬೔ሻ
భబ
೔సభ ିଵ଴ఓೣఓ೤
√ଵ଴଴଴∙ଶଶହ଴

ൌ ହଽଵ଴଴ିଵ଴∙ସହ∙ଵଷ଴
ଵହ଴଴

ൌ 0.4 

(2)迴歸線斜率ൌ ∑ ሺ௫೔ିఓೣሻሺ௬೔ିఓ೤ሻ
భబ
೔సభ
∑ ሺ௫೔ିఓೣሻమభబ
೔సభ

ൌ ଺଴଴
ଵ଴଴଴

ൌ ଷ
ହ
 

∴y 對 x 之迴歸式為ݕ െ 130 ൌ ଷ
ହ
ሺݔ െ 45ሻ  	ݕ ൌ ଷ

ହ
ݔ ൅ 103 


